

D3
B4

1938 október

CSÜTÖRTÖK, 1938 OKTÓBER 20., XXXV. ÉVFOLYAM, 230. SZ.

8 fillér

független Újság

tiszántúli
politikai napilap

Lengyel-magyar-román összefogás

a felvidéki népek önrendelkezési jogáért

Beck külügyminiszter bukaresti útja új fejezetet nyitott Közép-európa történetében — Szlovák diplomaták Varsóban és Németországban — A ruszin felkelés győzedelmes útja

Megbukott és elmenekült a ruszin kormányzó

Beck külügyminiszter romániai útja fejezetet nyitott Közép-európa történetében. A lengyel külügyminiszter a magyar kormány teljes egyetértésben, — amit legjobban az a tény bizonyít, hogy míg Beck Romániában tárgyal, helyettese Budapesten Imrédy miniszterelnökkel folytat megbeszélést — váratlanul megsemmisítette Csehszlovákia utolsó reményét is. A kisantant-blokk a szerdai napon meghalt; Lengyelország és Magyarország közös határának semmi sem áll útjában. Ezt a két országot a feltétlen gazdasági érdeken kívül összeköti az a tény is, hogy ez a két ország Európa legrégibb két antibolsevista állama s a lengyel—magyar közös határral

a Szovjet is teljesen el van szigetelve Európától.

A lehető legjobb időben jön Magyarországra Franck birodalmi miniszter is. Itt Magyarországon meg fogja látni, mennyire őszinte az a kívánság, mely a magyar—lengyel határra vonatkozik s meg fogja látni azt is, mennyire fogóban van a magyar nemzetnek a türelme.

A taktikázásnak vége van! A szerdai nappal megszűnt Csehszlovákia utolsó reménye is, szétbomlott a kisantant-blokk s Csehszlovákiára, ha nem teljesíti a jogos magyar igényeket, csak a teljes és végleges felbomlás várhat, mint már tegnap is megírtuk: politikai gyámság alá való helyezés!

Beck váratlan bukaresti útja

Bukarest, október 19. Beck lengyel külügyminiszter kedden este Bukarestbe utazott.

Beck lengyel külügyminiszter és Károly román király a Galac környékén folyó katonai gyakorlatok színhelyén találkozott.

Beck társaságában volt Franasovici varsói román nagykövet, valamint a lengyel külügyminiszter magántitkára, gróf Racinsky bukaresti lengyel nagykövet, aki külügyminisztere fogadására a határig elébe utazott.

Beck fontos nyilatkozata a bukaresti út előtt

Róma, október 19. Beck lengyel külügyminiszter Bukarestbe való utazása előtt a Stefani-iroda varsói tudósítója előtt a következő nyilatkozatot tette:

— A lengyel kormány érdeklő-

Bukarest, október 19. Beck lengyel külügyminiszter szerdán az esti órákban Galacba érkezett és ott a román király jachtjára ment. *Károly király azonnal fogadta Beck minisztert.*

A román király délután három órákor fogadta a lengyel külügyminisztert. A kihallgatáson jelen volt a román külügyminiszter is.

Varsó, október 19. MTI: A Lengyel TI bukaresti jelentése szerint a román király és Beck külügyminiszter galaci megbeszélése 3.5 óra hosszat tartott.

dése a Ruszínföld kérdése iránt Lengyelország földrajzi helyzetével és történelmi tapasztalataival magyarázható. Lengyelország magatartását a cseh és szlovák nemzet iránti pozitív rokonszenv hat-

ja át, feltéve, hogy a cseh és szlovák nemzet jogait, független állami létét különválasztva tekintjük a két nemzet külön-külön határain belül. Lengyelország magatartása Magyarországra irányában hagyományosan és változatlanul baráti.

— A lengyel kormány meggyőződése az, hogy mindaddig nem lehet rend, amíg Magyarország jogos követeléseit nem teljesítették. Csehország szerencsétlensége az volt, hogy más országoknak politikai eszközeül szolgáltatta ki ma-

gát. A mai helyzetben egyesek azt szeretnék elhíttetni, hogy törekvések vannak arra, hogy a dunai vidéket kizárólag politikai alapon szervezzék újjá. Arról beszélnek, hogy egyik, vagy másik nemzet ellen védelmi falat akarnának létesíteni. Lengyelország törekvései nem irányulnak egyetlen más nemzet ellen sem. Lengyelország a dunai vidéknek egészséges, tartós szervezetet, békés és végleges rendezést akar, amely egyszersmin korra megoldja ezt a válságot.

(MTI.)

Lengyel jelentés a megegyezésről

Varsó, október 19. MTI: Beavatott lengyel körökben Beck külügyminiszter romániai útjával kapcsolatban a következő közlést tették:

— Beck külügyminiszter romániai útja rendkívül jelentőségű tény a közép-európai politika fejlődése szempontjából. A lengyel államférfi útja

szorosán összefügg azzal a felkeléssel, amely a ruszín földön kitört. Sem Lengyelország, sem pedig Románia szempontjából nem lehet közömbös az, hogy a ruszín nép elégedetlensége a szomszédos államokban érezteti-e hatását.

Mind Románia, mind Lengyelország érdeke, hogy a Csehszlovákiában izzó parázs ne lobbanjon lángra. Beck külügyminiszter útja a közép-európai megbékélés érdekeit szolgálja. Fontos ez az út nemcsak a lengyel, hanem a magyar és román, hanem Csehország szempontjából is.

Csehszlovákiában még mindig nincs megoldva a szlovák, ruszín és magyar kérdés, bár a magyar kormány minden rendelkezésére álló békés eszközt latba vetett a rendezés érdekében. A csehek harcias magatartása és a vonakodás, hogy a hadsereg mozgósítását visszavonják, arra készítette Magyarországot, hogy a maga részéről is kellő ellenintézkedéseket tegyen.

A csehszlovákiai események fejlődése semmiestre sem olyan, mint a béke megmentése érdekében szükséges lenne és Lengyelország ma nem hunyhát szemet az események felett, kötelességének tartja, hogy felajánlja jó szolgálatát az ügy tisztázása érdekében.

A közös lengyel—magyar határ megvalósítása nem keresztezheti Románia politikai érdekeit, mert ez a közös határ csak előnyöket hozhat Romá-

Telefon: 32-

Libe
Hobárist
olesobben
legdrágább
Heisz, Sim

Gyári
maradékok kabátokra
tűk, fehérneműk
rendkívül olcsón besz
vétel dr. Révészné
Piac u. 42. Pannonia
varban.

Király kávéi
kínóok. Aromás
ben a vevő
Dégnyfeld.

Vás
keresek főtér
letemhez nagyobbítá
jából. Gondtalan
betűzés jellegre.

Ellátás

90 filléert
4 fogásos kismenü
Ujságitrók Chubján
termében.
Kösz. Kült
Piac u.

Hug
Debrecen,
50. szám.
Csalládi
konyha, a legszig
diéták.

Különlele

Mindenemü
varrást, fehérnemű
vást, harisnyatál
3 páról kezd
hához is
hr. herceg
lakás.

A szerke
adást fel
LEVENTE
János: Tiszántúli Pü
le Ujság Vállalat. N
ta: Tiszántúli Könyv
Lopkádó vállalat R

B4
D3

niának. A galaci tárgyalások értesülésünk szerint sikerrel fejeződtek be. Romániának is érdeke az, hogy cseh szövetségeseinél odahasson, hogy a cseh

szlovák köztársaság belső ügyét a felek örendelkezési jogának alapján rendezzék. — Románia vállalkozott erre a feladatra.

Budapestre repült Lubienski, a lengyel külügyminisztérium kabinetfőnöke

Budapest, október 19. Lubienski rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a lengyel külügyminisztérium kabinetfőnöke szerdán délelőtt háromnegyed 11 órakor Varsóból repülőgépen Budapestre érkezett, hogy viszonzozza gróf Csáky István rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter legutóbbi varsói látogatását. — A budaörsi repülőtéren Lubienskit gróf Csáky István, a magyar külügyminisztérium kabinetfőnöke s Orłowski budapesti lengyel követ fogadta.

Lubienski Mihály gróf, rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, Beck lengyel külügyminiszter kabinetfőnökét Kánya Kálmán külügyminiszter délelőtt hosszabb kihallgatáson fogadta. Gróf Lubienski Mihály rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter a lengyel külügyminisztérium kabinetfőnöke, ma délután 6 órakor Kánya Kálmán külügyminiszter társaságában megjelent a miniszterelnökségen, ahol Imrédy Béla miniszterelnök mindkettőjüket kihallgatáson fogadta.

A lengyel hivatalos lap véleménye

Varsó, október 19. (MTI) A kormányzathoz közelálló Kurier Poranni Beck lengyel külügyminiszter romániai utazásával kapcsolatban ezeket írja: A lengyel közvélemény meglepéssel fogadta Beck külügyminiszter romániai látogatásának híreit. Lengyelország, amely az európai helyzet kialakulása felett örökdió, a függőben

levő problémák teljes megoldására törekszik. Lengyelország kívánsága, hogy a magyarok és szlovákok jó viszonyban legyenek egymással. A helyzet megszüntetése valamennyi érdekelt ország együttműködését kívánja, különösen a ruszínföld problémája tekintetében, amely nemcsak Magyarországot, hanem Lengyelországot és Romániát is közelről érinti.

Ahogy a lengyelek a ruszín forradalmat látják

A Warsawka Dziennik Narodny a ruszínföldi forradalmi jelenségekről ír és megállapítja, hogy nem helyi jelentőségű incidensekről van szó. Valószínűtlen, hogy Magyarországról érkezett bandák szerveznék itt a nyugtalanságot, mert hiszen a határok hermetikusan el vannak zárva. A felkelés

terjedelméről úgy alkolhatunk fogalmat, ha figyelembe vesszük, hogy nemcsak a cseh esendőség, hanem a cseh hadsereg is ágyúkkal és harcokocsikkal harcol a felkelők ellen. Ha a felkelés tovább terjed, a cseh kormány által megadott önkormányzat már nem oldhatja meg a kérdést.

Lengyelország még nincs megelégedve — írja a hadsereg lapja

Varsó, október 19. A lengyel hadsereg lapja, a Polska Zbrojna Beck lengyel külügyminiszter romániai látogatásának igen nagyjelentőséget tulajdonít. Különösen nagy a jelentősége a mai időpontban, amikor a csehszlovák kérdés gyors és egyetemes megoldása egész Európa érdeke. A csehszlovák kérdés — folytatja a lengyel lap — továbbra is nem kívánatos bonyodalmak magvait rejti magában. Eppen ezért egész Európa békeje megkívánja, hogy a dolgok mai állapotát előidéző okokat gyökeresen kiküszöböljék. Lengyelország szerepé-

nek a cseh válság mai állapotában tevékenynek kell lennie. Az olaszait kérdések megoldása távolról sem jelenti azt, hogy Lengyelország mostmár mindezzel meg lesz elégedve és visszavonul. Beck külügyminiszter mostmár a román királlyal folytat megbeszélést. Károly román király pedig döntő tényezője a román politikának, főleg külügyi és politikai kérdésekben. Lengyelország és Románia jóviszonya — fejezi be a lap — már eleve biztosítja a megbeszélések kedvező légkörét és elősegíti a két hatalom közötti kölcsönös megértést.

A szovjet és a magyar-lengyel közös határ

Párizs, október 19. Párizsban tegnap nagyfontosságú diplomáciai tárgyalások zajlottak le.

Daladier miniszterelnök tárgyalást folytatott Welzeck gróf német nagykövettel, aki most tért vissza Berlinből állomáshelyére. Az Excelsior értesülése szerint Welzeck gróf tájékoztatta a francia miniszterelnököt a német mozgósítás beszűntetésére vonatkozó intézkedésekről.

Bonnet külügyminiszter hosszabb megbeszélést folytatott Szurics szovjet nagykövettel. A Matin értesülése szerint Szurics nagykövet ismertette a szovjet kormányának a magyar-lengyel közös ha-

tár kérdésével szemben elfoglalt álláspontját. A megbeszélésen továbbá szóba került a most megüresedett moszkvai francia nagykövetség betöltésének kérdése is.

Ossuski csehszlovák követtel Bonnet külügyminiszter gazdasági és pénzügyi kérdéseket tárgyalt. Az Excelsior értesülése szerint Ossuski emellett tájékoztatta Bonnet külügyminisztert a Prága és Berlin között folyó megbeszélésekről.

Bonnet külügyminiszter a nap folyamán megbeszélést folytatott még Welzeck német nagykövettel.

Francois-Poncet Hitlernél

Párizs, október 19. Francia politikai körökben igen kedvező hatást váltott ki az a hír, hogy Hitler kancellár kedden kihallgatáson fogadta obersalzbergi házában a távozó berlini francia nagykövetet, Francois-Poncet-t és őszinte köszönetet mondott neki

a német-francia viszony megjavítása és a béke biztosítása érdekében kifejtett lojális fáradozásáért.

A francia nagykövet obersalzbergi látogatásáról kiadott német hivatalos jelentés feltűnően szívélyes hangja igen kellemes

meglepetést keltett Párizsban és a külügyminisztériumhoz közel álló körökben az a vélemény alakult ki, hogy ez az obersalzbergi

találkozó esetleg kiinduló pontja lehet a német-francia viszony megjavításának.

Sidor Varsóban

Varsó, október 19. MTI: Sidor, a szlovák nemzetitanács elnöke szerdán délután 1.55 órakor repülőgépen Varsóba érkezett. A kormányhoz közelálló Donry Wiecez rámutat arra, hogy Sidor utazása a komáromi tárgyalások megszakadásával áll kapcsolatban. Sidor Varsóban ismerteti majd, hogy milyen álláspontot foglal el Szlovákia a magyar-szlovák kérdésben.

beck h. külügyminiszter szerdán délután fogadta Sidor, a szlovák nemzetibizottság elnökét, a szlovák kormány megbízottját.

Sidor, a szlovák autonomista párt elnökét a délutáni folyamán kétszer fogadta Szembeek gróf miniszter, aki előtt kifejtette kormányának és a szlovák népnek az álláspontját a magyar követelések tárgyában. Sidor holnap még Varsóban marad, bevárja Beck külügyminiszter Galacból való visszatérését.

Varsó, október 19. Gróf Szem-

Tiso Ribentropnál

Prága, október 19. Havas: A szlovák és ruszín miniszterek hétfőn megbeszéléseket folytattak Chalkowsky külügyminiszterrel a komáromi magyar-cseh tárgyalások utáni helyzetéről. Tiso, Durcsánszki és Bacszinski miniszterek szerdán Münchenbe utaznak.

Berchtesgaden, okt. 19. mint közlik, Ribentrop német külügyminiszter szerdán fogadta Tiso szlovák miniszterelnököt, Dur-

csánszki és Bacszinski minisztereket.

Berlin, október 19. Német TI: Ribentrop külügyminiszter szerdán délután a müncheni vezéri házbán fogadta Tiso szlovák miniszterelnököt, Durcsánszki h. miniszterelnököt s megbeszélést folytatott velük. E megbeszélés után Ribentrop fogadta Bacszinski ruszín minisztert.

Négy cseh miniszter Berlinbe utazott

Prága, október 19. Kalfus pénzügyminiszter, továbbá Hussarek, Vanrecka és dr. Feierabend miniszterek Berlinbe utaztak. A német miniszter a cseh-német gazdasági kérdésekről Ber-

linben tárgyaló bizottság megbeszélésén vesz részt. A miniszterek elsősorban a közlekedésügyi, vasúti, távír- és más hasonló kérdések eldöntésére mennek Berlinbe.

Preiss Jarosláv a cseh pártok elnökjelöltje

Belgrád, október 19. A Politika úgy tudja, hogy valamennyi cseh párt megegyezett abban, hogy Press Jarosláv dr.-t a Zivnostenska Banka elnökét jelölik az államelnöki tisztségre. A szlovákok és a ruszínok még nem járultak hozzá ehhez a tervhez.

útján a következő hivatalos jelentést adták ki:

— A határkijelölésről szóló nemzetközi tárgyalásokat még nem lehetett befejezni s ezért a csehszlovák állam nem hívhatja össze az alkotmány által meghatározott időn belül a nemzetgyűlést, hogy az új köztársasági elnököt megválassza.

Prága, október 19. MTI: A sajtó

Megszűnt a csehszlovák-német demokrata lap

Prága, október 19. A Prager Mittag, a csehszlovák-német demokraták eddigi lapja szerdai számában elbűsült olvasóitól és bejelentette, hogy többé nem jelenik meg.

Pozsony, október 19. A rendőrség szerdán megszállta az itteni zsidó szabaközművespályát és annak birtokát nemzeti tulajdonnak nyilvánította.

Egész Szlovákiában be kell szolgáltatni a fegyvereket

Pozsony, október 19. Szlovákia országos elnöke közbiztonsági okok miatt elrendelte, hogy egész

Szlovákia területén be kell szolgáltatni a fegyvereket, löszert és robbanóanyagokat. (MTI)

Villani Ciononál

Róma, október 19. Villani Frigyes báró quirináli magyar követ

ma délután látogatást tett Ciano gróf külügyminiszternél.

Pestszentimre hazafias börtje

Pestszentimre, október 19. Pédás magyar érzésről és áldozatkészségről tett tanuságot Pestszentimre lakossága, amikor elhatározta, hogy egy-napos börtöt tart és a lakosság által megtakarított étkezési költséget a honvédelem felszerelési céljaira adományozza. A község a magyar börtnek nevezett napot október 17-én meg is tartotta és abban résztvett a község teljes lakossága. Az összegyűlt és a

honvédelem céljaira felajánlott összeg Pestszentimre lakosságának lelkes, hazafias érzéséről tesz tanuságot.

Hideg éjszakák

Jóslás: Elénk nyugati, északnyugati szél, változó felhőzet, — több helyen, főleg északon még lehet gyorsan vonuló záporosó. Az erős éjszakai lehülés megszűnt, a nappali felmelegedés csökken.

Háztartási cikkek, kályhák legolesóbban Bészler Lajosnál Piac uca 17.

LAPUNKAT PARTOLJA. HA A TISZANTULI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIT.

a ru... kormány

Varsó, október 19. Távirati Iroda. Párkányi ruszín miniszter mondott.

Az Express Po hogy Párkányi n Ungvárt, mert fi hogy Ungváron ják személyes biz

Prága, október

A c

London, október 19. A press berlini levele forrásból értesül, hogy kar elkészítette on híres Maginot-vonal kalóvcs nélkül engednek. Kiténik az a csehek az állító vopai meséjével cs seiket, Franciaorszót Angliát is. A név

vezetőket állapított sebezhetetlen erő. 1. Sok esetben az piron voltak meg. 2. A legfontosabb csak félig fejezték h 3. Még a befejező voltak nehéz tüzésé madókat legfeljebb fogadhatták volna. 4. A befejezett része elavult és nem ellen megvédve, sőt ágyúik sem voltak.

1. Sok esetben az piron voltak meg.

2. A legfontosabb csak félig fejezték h

3. Még a befejező voltak nehéz tüzésé

madókat legfeljebb fogadhatták volna.

4. A befejezett része elavult és nem

ellen megvédve, sőt ágyúik sem voltak.

Terjed

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Ungvár, október 19. Től északra már k politikai tüntésnek. Az Ungvár ső- és Felsődomon községekben a gy tetéseket a cseh k került esírásban esény, Nagyberezn környéken levő t levő többi községbe a nyugtalanság e gyűlés zajlott le, a község követelte a kőí örendelkezési gyarországhoz való Komárom, október szlovák gyalogezredh és szlovák katonák

Lemondott a ruszin kormányzó

Varsó, október 19. A Lengyel Távirati Iroda jelentése szerint Párkányi ruszin kormányzó lemondott.

Az Express Poranny úgy tudja, hogy Párkányi már el is hagyta Ungvárt, mert figyelmeztették, hogy Ungváron nem szavatolhatják személyes biztonságát.

Prága, október 19. A ruszinszkói

miniszterek szerdán Ungváron gyűlést tartottak, amelyen többek között elhatározták azoknak a kisebbségi iskoláknak a likvidálását, amelyekben nem jelentkezett a törvényben előírt számú iskolaköteles gyermek. A minisztertanács ezenkívül jóváhagyta a németpárt megalakulását és megengedte Ruszinszko területén öt német napilapnak és Hitler Harcom könyvének terjesztését.

A cseh erődvonaltól — mese

London, október 19. A Sunday Express berlini levelezője megbízható forrásból értesül, hogy a német vezérkar elkészítette emlékiratát a cseh híres Maginot-vonaláról, amelyet puszkalövés nélkül engedtek át a németeknek. Kitérnek az emlékiratból, hogy a csehek az állítólagos bevezetetlen vonal meséjével csalták a szövetségeseket, Franciaországot, a szovjeteket, sőt Angliát is. A német vezérkar a következőket állapította meg ezekről a "bevezetetlen" erődvonalakról:

1. Sok esetben az erődök csak papíron voltak meg.
2. A legfontosabb védőműveket csak félig fejezték be.
3. Még a befejezett védőművek sem voltak nehéz tüzérséggel ellátva, a támadókat legfeljebb géppuskatűzzel fogadhatták volna.
4. A befejezett erődök túlnyomó része elavult és nem volt légitámadás ellen megvédve, sőt még légi elhárító ágyúk sem voltak.

Terjednek a politikai tüntetések

Ungvár, október 19. Az Ungvártól északra már korábban észlelt politikai tüntetések tovább terjednek. Az Ungvárhoz közel levő Alsó- és Felsődomonya, Nyevicsevár községekben a gyülekeket és tüntetéseket a cseh katonaságnak sikerült elcsúsztatni. Perecsény, Nagyberezna, Kemence és a környéken levő többi községben levő többi községben azonban nagy a nyugtalanság és több tüntetőgyűlés zajlott le, amelyeken a lakosság követelte a teljes ruszinszkói önrendelkezési jogot és a Magyarországba való csatlakozást.

Komárom, október 19. A 12. cseh-szlovák gyalogezredből átjött magyar és szlovák katonák szerint a cseh ha-

5. Az erődök túlnyomó része selejtes anyagból épült és még közepes bombázásnak sem állhatott volna ellen.

A legnagyobb a grudichi határerőd volt, ahol a csehek békében kétezer főnyi helyőrséget tartottak. A német tiszték hiába keresték itt az ágyútalpatatok nyomát. Kiderült, hogy ez az erőd, a csehek főbüszkesége, sohasem látott egyetlen darab ágyút sem és harcászati értéke nem volt nagyobb egy megerősített őrházénál.

Elcsapták a kassai rendőrőrnököket

Prága, október 19. Az új szlovák kormány elmozdította állásából Slavíkot, Kassa rendőrőrnökét, a régi rendszer képviselőjét és az új szlovák kormány bizalmi emberét tette helyébe. Az új kormány hasonlóképpen elmozdította Stefaníkot, a pozsonyi postaigazgatót is.

tár mögött hátrább levő határok kiépítésén dolgoznak. A 12. gyalogezred belső viszonyairól különben azt mondják, hogy a légénységben semmi harci kedv sincs, a fegyelem meglazult. A parancsok közül a legutóbbi napokban jóformán csak azokat teljesítették, amelyeknek végrehajtása nem járt nagyobb fáradsággal. A zsolnai határozat felháborodást keltett az ezred szlovák légénységében. Október 17-én az egyik szlovák szakaszvezetőt, aki a magyarokat és Magyarországot kormányozóját éllette, csendőrökkel kellett letartóztatni. A csendőrök megverték az altisztet, mire a légénység egyrésze fegyvert ragadott s kiszabadította szakaszvezetőjét. A katonák szerint az élelmezés igen gyenge.

Véres összeütközések Ruszinszkóban csehek, ukránok és ruszinok között

Varsó, október 19. A Lengyel Távirati Iroda ungvári jelentése szerint Perecsény községben cseh nemzeti terroristákkal szövetséget kötött ukrán csoport a helybeli ruszin östakossággal összeütközésbe került. Az összeütközés során sok sebesülés történt.

Mátészalka, október 19. MTI: A cseh megszállás alatt levő Bökény, Péterfalva és Forgolány községekben cseh katonai tehergépkocsik jelentek meg és megérkezésük után a cseh katonák megkezdték a

postahivatalok leszerelését. A távbeszélő- és táviróberendezést és a postahivatalok felszerelési tárgyait gépkocsira rakták és elszállították. Magukkal vitték a távbeszélőhuzalokat is. A cseh postamesterek és tanítók minden ingóságukkal a katonákka együtt elvonultak. A cseh hadseregben szolgált magyar nemzetiségű katonák egyes községekben már hazaérkeztek.

Munkács felől állandó ágyúdörgés hallatszik.

Ungvár forradalmi képet mutat. A ruszin és szlovák katonák tisztjeikkel szemben fenyegető magatartást tanúsítanak.

A cseh származású tiszték napról napra az utcára sem mernék lépni. Az ungvári fogházban is meglazult a fegyelem. A ruszin nemzetiségű fogházörök elhagyták szolgálati helyüket. A foglyog egy része is elhagyta a fogházat. Tiszabecsről most érkezett meg két magyar gazdálkodó. Mindkettőn öt évre voltak elítelve magyarságuk

Víg színház

A legragyogóbb és a legvidámabb új magyar film:

A hölgy egy kissé bogaras

Tolnay Klári — Ráday Mály Gerő — Gözon — Pethes

2 aknás Rekord kályhák

kivételes olcsó árai Debrecen és környékére



80 köbméteres l. kivitelben	60 pengő
100 " l. " "	80 " "
150 " l. " "	90 " "
200 " l. " "	100 " "

Ezen árak csomagolva, Debrecenbe leszállítva, kályhánként 2 csővel, 2 könyökkel, rózsaival, alátéttel értendők.

Kérje kályhánkat a helybeli vas-kereskedőknél vagy közvetlenül a gyártól. — Árjegyzék ingyen!

Héber Sándor kályhagyár Budapest, VI. Vilmos császár út 39.

Csak a 2 aknás Rekord kályhának van automatikus pótlevegő csatlakozása! Egyszerű kezelés, gazdaságos fogyasztás!

miatt. Büntetésüket az ungvári fogházban töltötték és elmondták, hogy

a foglyokat elbocsátják, miután az őrség elhagyta a helyét.

Ágyúszó Rozsnyó felől...

Bodvaszilás, október 19. Két kassai származású cseh-szlovák katona Aggteleknél teljes felszereléssel átszökött a határon. A két katona ugyanaból a golyószórós rajból való, amelynek őrzetője két nappal ezelőtt szökött át. Most került át a határon Tátray János szőlőligeti lakos is, akit a csehek kémkedés címén korábban négyévi börtönrre ítélték. Tátray János azokkal a politikai vétség miatt elítéltekkel együtt szabadult ki a cseh börtönből, akiket a magyar kormánnyal folytatott tárgyalások idején helyeztek szabadlábra. Tátraynak több más kiszabadult fogollyal együtt sikerült átszöknie a határon. Annakidején, amikor minden ok nélkül elfoglalt és bizonyítottan hiányában is elítéltek, Tátray János teljesen egészséges ember volt. Mire most a cseh börtönből kiszabadult, jobb karjára megbénult. Bodvasziláson Rozsnyó irányából kedden az esti órákban ágyúszó halatszott.

Az ülő század

Ipolyság, október 19. (MTI) Mindennapos dolog, hogy a magyar, szlo-

vák és ruszin nemzetiségű katonák megtagadják az engedelmességet, hiába fenyegetik őket a cseh tisztek a legsúlyosabb büntetésekkel, nem teljesítik a tiszték parancsait. Legutóbb az északi határon egy hadikézsültség századot a lengyel határ felé akartak irányítani. A katonák azonban helyőrségüktől négy kilométerre egyszerűen leültek a földre és egy tapodtat sem mozdultak tovább. Vissza kellett őket vezetni laktanyájukba. A szokások napirenden vannak s már megszokott dolog, hogy a reggeli névsorolvasáskor kisebb egységekből is 6-8 ember hiányzik.

RUHA teszi az embert

keresse fel WERNERT.

WERNER uri-divat és kalap, fehérnemű és készruha üzlete. Ferencz József ut 70.

A cseh rádió rémhírei

Kiskunhalas, október 19. (MTI) A pozsonyi rádió kedden éjjel 11 órakor bemondta, hogy Nagy Lajos 1892-beli születésű kiskunhalasi lakos zászlóst a szabadesapatokban a csehek elfogták. A MTI kiskunhalasi munkatársa ezzel szemben szerdán délelőtt megállapította, hogy Nagy Lajos Kiskunhalason tartózkodik és éppen szőlőjében szüretelt.

A cseh rádió efajtá rémhíreire az ország minden részéből állandóan érkeznek a cáfolatok.

Kínvallatás tüzzel, vízzel, revolverrel

Miskolc, október 19. Vannak a miskolci táborban kiszabadult politikai foglyok, akik Munkácsról és Kassáról érkeztek meg. Közöttük egy asszony. Még mindig reszket az idegizgalomtól, hiszen a cseh katonák főn felházza vallatták, mint kémét és gyújtóveszél fenyegették meg, ha nem válik.

Sok fiatalember van itt, akik üléssel utaztak a Felvidékre, hogy anyjukat vagy rokonukat meglátogassák. Mind elfogták őket, mint kémgyanusakat és hiába tagadták, hamis

tanukat fogadtak fel, akik megesküdtek ellenük és három-, négy-, ötévi jogházt ítélték őket. Előbb azonban rettenetesen megkínózták valamennyit. Válogatott kínzásokat találtak ki: a özet, a tüzet, a revolveres fenyegetést, ujjak közé szorított ceruzákat, a gyorra pedig rettenetes súlyokat helyeztek.

A fára kikötött nő most a kórházban van, a többi megkínzottak napokon át aludtak, míg végre megszólaltak. A komáromi tárgyalások idején engedték őket szabadon. Aki magyar volt és útlevelel járt át, hazaszuppolták, a többiek pedig elmenekültek a további kínzások elől, mert a komáromi tárgyalások után újból megkezdődött a politikai foglyok befogdosása.

Néhány kassai diák is van itt, akik elmondják, hogy a magyarok és főleg a diákok, nyilvános gyűléseken akartak megmozdulni. A gyűléseket mindig cseh katonák verték szét. A magyarok estéről-estére feldíszítették a Dóm oldalán levő Bákóczi-domborművet. A szalagokat és a virágokat ismeretlen tettesek, tudják jól, hogy a szokozveszűletek tagjai, tépik le.

Egyévi fogházat kapott a magyargyalázó pangermán agitátor, aki Németországban a földmunkásokat vezette

Szeged, október 19. Schiller Ferenc 56 éves gyulai fűszerkereskedő és dohánytözsde ellen az ügyesség a magyar nemzet megbecsülése ellen irányuló vétség miatt vadíratot adott ki. A kereskedő és felesége egy tizennégy tagú munkáscsoporttal kiment a németországi Hedersleben községbe, ahol cukorrépaföldek megművelésével foglalkozott. Schiller volt a tolmácsuk, de közte és a munkások között már a magyar határ elhagyása után kezdődött az egyenlenség. Hederslebenbe még jobban elfajultak a dolgok.

Egy ízben Schiller minősíthetetlen kijelentéseket tett. Ilyeneket mondott:

»Hazug, piszkos, disznó magyarak!»

Schiller mindenképen rá akarta venni társait, hogy lépjenek be a nemzeti szociálista pártba és viseljék a pártjelvényt, amit viszont a munkások nem voltak hajlandók megtenni.

Az állandó ellentét miatt a munkások Schiller ellen a német

uradalmi intéző előtt is panaszt emeltek és ekkor használta a fenti durva szavakat, majd kiköpött társai előtt.

A tárgyaláson Schiller azzal védekezett, hogy »a munkások bőségből jelentették fel, mert németországi tartózkodásuk alatt helytelen viselkedésükkel többször megrohotta őket».

A tanak a főtárgyaláson is elne vallottak. Elmondották, hogy amikor Tölgyessy miniszteri tanácsos kintjárt Hederslebenben, figyelemztette Schillert, hogy viselkedjék csendben és ne hozzon szégyent az országra. Ő azonban tovább »hazug, piszkos magyaraknak« titulálta őket. Bár a németek nem tudták, hogy mit jelentenek ezek a szavak, az egész kintartózkodásuk idején »hazug magyarak« titulálták őket.

Az ügyész súlyos büntetést kért vadbeszédében. A bíróság rövid tanácskozás után egy évi fogházra ítélte.

Az ügyész súlyosbításért, a vádlott a bűnösség kimondásáért fel-lebzezt.

Felmentették Grosz Mayert kétrendbeli szacharincsempészsés vádjá alól, mert hivatalos személyekkel és hatósági jegyzőkönyvekkel igazolt alibit

Érdekes ítéletet hozott a győri és budapesti ítélőtábla egy debreceni kereskedő vámjövédéki kihágási ügyében. Még tavaly június 13-án történt, hogy éjszaka Szombathelyen az ottani pénzügyőrök

elfogtak egy férfit, akinél 15 kilogram szacharint találtak. Az elfogott szacharincsempész egy HONSZ igazolvánnyal igazolta magát, amely szerint Grosz Mayer debreceni lakossal azonos.

Igy aztán Grosz Mayer vámjövédéki kihágás címén a szombathelyi törvényszék elé került, ahol a kereskedő kétségbeesetten védekezett a vád ellen. Kijelentette, hogy a Szombathelyen elfogott férfi nem ő volt, ő az említett napon Debrecenben tartózkodott. Elmondotta, hogy a hadirokkantigazolványát az eset előtt elvesztette, vagy ellopta tőle valaki és erről ő annak idején jelentést is tett a HONSZ irodájában. Az elfogott szacharincsempész nem tudni, mi módon, hozzájuthatott az igazolványhoz, amellyel aztán Szombathelyen igazolta magát.

Kijelentette Grosz Mayer, hogy őt annál kevésbé foghatták el azon a napon Szombathelyen, mivel ugyanakkor Debrecenben tartózkodott, ahol résztvett egy járásbírósi tárgyaláson.

Kérte tanuinak kihallgatását és a járásbírósi jegyzőkönyv beszerzését, amiből kiténik, hogy amikor a csempészt Szombathelyen elfogták, ő Debrecenben volt a tárgyaláson.

A szombathelyi törvényszék azonban elutasította Grosz Mayer bizonyítás iránti kérelmét és a pénzügyőrök terhelő vallomása után a kereskedőt 32.000 pengő pénzbüntetésre ítélte. Felebbezés folytán a győri ítélőtábla elé került az érdekes ügy. Az ítélőtábla helytadott a vádlott kereskedő kérelmének, kihallgatta a tanukat, beszerezte az iratokat s a bírósági jegyzőkönyvet, aminek folytán kiderült, hogy Grosz Mayer igazat mondott, amikor azt állította, hogy nem ő volt az elfogott szacharincsempész.

Az ítélőtábla megállapította, hogy

a kereskedő az említett napon valóban Debrecenben tartózkodott és személyesen vett részt egy járásbírósi tárgyaláson. Ennek alapján az ítélőtábla megsemmisítette az első fokú ítéletet és Grosz Mayert felmentette a vád alól.

De a budapesti büntetőtörvényszék is marasztaló ítéletet hozott Grosz Mayer ellen, akit a törvényszék két heti fogházra és 120.000 pengő pénzbüntetésre ítelt vámjövédéki kihágás címén. Az ítélet úgyanis, hogy tavaly június 4-én, délután a Budapesti Debrecenbe induló vonaton a pénzügyőrök az egyik kupéban találtak 60 kilogramm szacharint. Lesbeálltak és várták, hogy jelentkezik a csempész-áru gazdája, ez azonban nem történt meg. Erre a pénzügyőrök a kupéban talált borkabátot és kalapot lefogalták. Három héttel később névtelen feljelentés érkezett a pénzügyőrségre.

A névtelen feljelentő azt írta, hogy a 60 kilo szacharint Grosz Mayer hagyta ott a vonatfülkében, övé a kupéban talált kabát és kalap is.

A névtelen feljelentés alapján megindult az eljárás Grosz Mayer ellen és a kereskedő hiába védekezett azzal, hogy ellenségei rágalmaról van csak szó és tökéletes alibit tud igazolni, mert

június 4-én délelőtt végrehajtást fogantatosítottak ellene és a végrehajtó, a végrehajtósegéd, a végrehajtási jegyzőkönyv és még számos tanu tudja igazolni, hogy ő jelen volt a végrehajtáson.

A budapesti törvényszék nem fogadta el Grosz Mayer védekezését, hiszen a debreceni kereskedő ellen hasonló ügy miatt máshol is volt már folyamatban eljárás és meghozta marasztaló ítéletét.

Felebbezés folytán az ügy a budapesti ítélőtábla elé került, amely a bizonyítási eljárás lefolytatása után megsemmisítette a törvényszéki ítéletet és Grosz Mayert jogerősen felmentette a vád alól.

Lég- és gázvédelmi eszközök és berendezések kaphatók vagy megrendelhetők

SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedésében
Debrecen, Ferenc József u. 23. szám
Telefon: 20-06 és 15-48.

Elásott csecsemőholttestet találtak egy Monostorpályi úti kertben

A hatóságoknak tudomására jutott, hogy az egyik Monostorpályi úti kertben halott gyermeket ástak el. A bejelentés alapján megindult a vizsgálat és a csendőrök megtalálták a kertben elásott újszülött holttestét. Hamarosan megtudták azt is, hogy ki a gyermek anyja. Előállították és megkezdtek kihallgatását. A fiatal leányhanya azzal védekezett, hogy a gyermek holtan született, tehát semmiféle bűnselekmény őt nem ter-

heti.

— Akkor miért ásta el a holttestet? — kérdezték tőle a csendőrök.

— Azért, mert nem akartam, hogy ismerőseim megtudják a történeteket. Nagyon szégyeltem magamat — válaszolta.

Az ügyesség indítványára a vizsgálóbíró elrendelte a csecsemő holttestének felboncolását. A boncolás során állapítják meg, hogy holtan vagy élve született-e a gyermek.

SZOMBATON NYILIK MEG Debrecen első világvárosi nivóju cukrászda-szalónja

Debrecen uccáin napról-napra pezsgőbb, lüktetőbb az élet. Lassan, észrevétlenül, de fokozatosan alakul át ez az izzig-vérig magyar tiszántúli metropolis modern város. Mi is megírjuk már, hogy Debrecen városiasításának tervét a hatóságok a közeljövőben megvalósítják. Egy debreceni cukrász iparos máris megtette ez irányban az első lépést.

Tóth László cukrászmester teljesen átalakította a Csokonai-színházzal szemben levő közismert hellységét és október 22-én, szombaton, a megújítás napján világvárosi nivóju helyet lepi meg a város közönségét.

Helyszín: a Kossuth és Batthyány ucca sarok. A portál és csiszolt üvegablakok uralkodnak mindkét ucca frontját. Az emberek megállnak gyönyörködni az új látványosságban. Bent a piros teremben ragyogó pullok mögött izléses formaruhába öltözött személyzet fogad.

A berendezés áramvonalas. Az állványokon, üveghűtőszekrények alatt, abszolút higiéniaiban vannak szervírozva Tóth mester cukrászkülönlegességei: torták, gyümölcsös szeletek; minden, mi szemnek s szájnak ingere. Ezek az ultramodern villamos hűtőszekrények eddig ismeretlenek voltak Debrecenben. Hangulatos zene akordjai mellett megyünk át a kék szalónba. Utunkban megsemmisítjük a világtáji felszerelést. A világitást neonszövegek és beépített hangulatlámpák szolgálják. A szerelést Szabó Sámuel villany- és rádiószerező cég készítette. E cég, melynek modern, festett selem, pergament és celofán lámpaernyői és saját készítésű hangulatlámpái közismertek Debrecenben a Rákosi Jenő ucca 4. szám alatt; itt is remekelt munkájával.

A kék szalónban a főhelyet egy szép kerámia uralkodja, alatta japán kert van. Ez a helyiség intim páholyaival az úri közönség állandó szalónja lesz. A művészi kivételű páholyok — kávékésztő díszfából — a műasztalos ipar remeke. Ezeket és az összes asztalokat és bútorokat Simon Antal, fiatal debreceni műasztalosmester, Szent Anna ucca 25. szám alatti műhelyében készítette el.

Meleg hangulat öleli át az egész helyiséget. S ha már melegebből lévén szó, nem hallgathatjuk el, hogy a cukrászda fűtését önkeringésű központi melegvízfűtőberendezés szolgálja. A fűtőtestek, melyek vörösréz-ből készültek és az ablakok alatt vannak elhelyezve, úgy a kivitelükben, mint a helyiség kihasználásának érdekében a legmegfelelőbbek. Ezek a fűtőtestek városunkban ezen a helyen vannak első ízben szerelve és izléses kivitelük, modern alapjuk és tetszetős színtük alapján előreláthatólag nagy jövő vár rájuk. A fűtőberendezést a város egyik legrégebbi vállalata, Gyenes Antal szerelőmester készítette, a tőle megszokott elsőrendű kivitelben. Úgy hisszük, hogy ezzel a munkával komoly megrendelések alapját fektette le.

Ma van a főpróbák, bár a helyiségben még serény mesterek dolgoznak. A falakon most végzi utolsó ecsetvonásait Schuller Sámuel ismert festőmester, akinek hatvan ucca 23. szám alatt van a vállalata. A falakat durva texturájú modern tapéta utánzatú festéssel dolgozta át Schuller mester, a kerámia pedig Moskovics Miklós iparművész elgondolása szerint lett elkészítve.

A káprázatos látvány már becsalogatja a közönséget. A szombati sajtó-bemutatóra és nyitásra egyre érkezők az asztalrendelések. Tóth mester boldog izgalommal búcsúzik tőlünk: a szombati vizionlátásra. A kijáratnál egy hölgy oda ságja a barátjának: Cuki lesz! (tancy)

Hungária filmszínház

MA UTOLJARA

az óriási tetszés mellett futó

AZUR EXPRESS

Előadások: 5, 7, 9 kor!

HIRADÓ!

Holnap: JEANETTE MAC

DONALD és NELSON EDDY-

vel a NYUGAT LEÁNYA!!!

Hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32—12. **Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy hóra 2.40 pengő.** Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK: E héten a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Nap«, Piac uca 1. sz. »Muraközy«, Piac uca 72. szám. — »Aranygyászaru«, Kossuth uca 8 szám. »Arany János«, Csapó uca 66. »Mátyás király«, Nyilastelep.

Rádióműsor

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 20.

Budapest I.
6.45: Torna, utána hanglemek. — Kb. 7.20: Étrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: „Ahol a francia búza terem.“ Irla Székely Pálma. — 10.45: „A tanfolyami továbbképzés fontossága az építőiparban.“ Müller Pál dr. iparügyi min. műszaki tanácsos előadása. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó. Himnusz, utána időjárásjelentés. — 12.05: Polónyi Elemér zongorázik. Baranyai Gyula gondnokzik. Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: Csorba Dezső és cigányzenekara. — 14.35: Hírek. — 14.50: A rádió műsorának ismertetése. — 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: „Ősza magyar asztal.“ Magyar Elek előadása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Berthe de Vigier régi francia és svájci dalokat énekel. — 17.30: „Medveadászat.“ Rlla Maderspach Viktor. — 18: A rádió szalonzenekara. — 19: Növényegészségügyi időszakos tanácsadó. — 19.15: Hírek szlovák és ruszin nyelven. — 19.30: Hírek. 19.40: Hegedűs Gyula és cigányzenekara muzsikál, Lagossy István tárogatózik. — 20.30: „Alpesi vihar.“ Rádiódrama egy felvonásban. Utána kb. 21.10: Hírek, időjárásjelentés. — 21.35: Operaházi zenekar. — 22.30: Hírek angol és francia nyelven. 22.45: Franz Helle, a budapesti német ibrodalmi iskola tanárának németnyelvű előadása. — 23: Hírek német és olasz nyelven. — 23.10: Mikulaj Gusztáv jazzzenekara. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

18.20: Angol nyelvoktatás. — 19: Táncclemek. — 19.30: „Egy Hanzakereskedő útja a XIV. században.“ Lederer Emma előadása. — 20: Hírek, löversenyeredmények. — 20.30: Operatársulatok. (Hanglemekről.) — 21.40: Időjárásjelentés.

— A Debrecen és Vidéke Ipartestület sütő- és molnárszakosztálya október 20-án, csütörtökön délután 5 órakor az ipartestület I. sz. tanácstermében rendes havi szakosztályi ülést tart.

— Az Olasz Kulturintézetben folyik a beiratkozás. Felvétel minden nap délelőtt 10—1, délután 5—7. Tandíj n.n.es. Hatvan u. 2. Telefon: 12—04. (.)

x Használt kályhák, olesó tüzhelyek, edények Bészler és Dávid vaskereskedésében, a Kossuth-szobor mellett.

Mit keresnek a katonai szolgálatra bevont járművek és azok kísérőszemélyzete?

Budapest, október 19. Néhány nappal ezelőtt kormányrendelet jelent meg, amely állapotoknak és járműveknek katonaság részére történő igénybeviteléről intézkedett. Most a honvédelmi miniszter újabb rendeletben, melyet a hivatalos lap szerdai száma közöl, megállapította a szállító eszközöknek használatáért járó térítéseket.

Ezek a következők: kétlovas járműért naponta 4 pengő térítést fizetnek, felnyergelt loért 1 pengő 75 fillért, nyereg nélküli loért 1 pengő 50 fillért, szekérről, társaskocsiért, személykocsiért 50 fillért, hatüléses autót 5 pengőt, 4 üléses autót 3 pengő 50 fillért, két-háromüléses autót 3 pengőt, 5—6000 kg teherbírású teherautót naponta 14 pengő 50 fillért, 3—5000 kg teherbírású teherautót naponta 10 pengőt, 1500—3000 kg teherbírású teherautót 3 pengő 75 fillért, 500—1000 kg teherbírású teherautót 3 pengőt, kerekes vagy láncos pontat 3 pengő 50 fillért, pótkocsiért 2 pengőt, motorkerékpárért 1 pengő 25 fillért, oldalkocsis motorkerékpárért 1 pengő 75 fillért, kerékpárért 40 fillért naponta. Meghatározza a rendelet a közhasználati gépjárművek térítési díjait is. Az autókhoz, illetve gépjárművekhez igénybevitelt kísérőszemélynek, ha katonai rendfokozata van, az ennek megfelelő illetményel, ha katonai rendfokozata nincs, a rendfokozat nélküli honvéd illetményével egyenlő díjazás jár. Huszonegy óran túl minden megkezdett napért teljes összegű térítés, illetőleg díjazás jár. A térítési díjak kifizetése a szállítóeszköz birtokosának állandó lakhelye szerint illetékes közegészségügyi osztályra történik.

A szállítóeszköz hajtásához, illetve vezetéséhez igénybevitelt kísérőszemély ellátása és családjának segélyezése szempontjából egy tekintet alá esik a rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonult személy. A rendelet intézkedik az igénybevétel folytán keletkező károkat megtérítésének módjáról, továbbá arról is, hogy állapotoknak és járműveknek igénybevitelére csak katonai parancsnokság jogosult és az igénylésnek írásban lehetőleg a közegészségügyi osztály útján kell történnie.

A szállítóeszköz hajtásához, illetve vezetéséhez igénybevitelt kísérőszemély ellátása és családjának segélyezése szempontjából egy tekintet alá esik a rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonult személy. A rendelet intézkedik az igénybevétel folytán keletkező károkat megtérítésének módjáról, továbbá arról is, hogy állapotoknak és járműveknek igénybevitelére csak katonai parancsnokság jogosult és az igénylésnek írásban lehetőleg a közegészségügyi osztály útján kell történnie.

A szállítóeszköz hajtásához, illetve vezetéséhez igénybevitelt kísérőszemély ellátása és családjának segélyezése szempontjából egy tekintet alá esik a rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonult személy. A rendelet intézkedik az igénybevétel folytán keletkező károkat megtérítésének módjáról, továbbá arról is, hogy állapotoknak és járműveknek igénybevitelére csak katonai parancsnokság jogosult és az igénylésnek írásban lehetőleg a közegészségügyi osztály útján kell történnie.

— A mezőgazdasági bizottság ülése. A törvényhatósági mezőgazdasági bizottság október hó 23-án fél 10 órakor a Városháza kitanácstermében közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki bejelentések. 2. A m. kir. földmivelésügyi miniszter által kitüntetett Szatmári Sándor és K. Nagy István gazdasági cseléd, illetve munkás részére adott kitüntető oklevél és 80—80 P pénzjutalom átadása. 3. Hajdúböszörmény városának az iparügyi miniszterhez intézett feliratára véleményadás, a malomoknak április 1-től október hó 31-ig reggel 6 óratól este 8 óráig nyitvatartására. 4. Eselleges indítványok.

— Csütörtökön lesz a fodrászsegédi kar megbeszélése. Mint ismeretes, a kereskedelmiügyi miniszter a Hivatásszervezet kérelmére elrendelte a fodrászipari legkisebb munkabérek újból való megállapítását. A Hivatásszervezet ma estére hívja össze ez úton is a debreceni fodrászipari munkavállalókat, hogy megbeszéljék a kívánt módosításokat. Erre a megbeszélésre, amely a Szent Anna uca 19. szám alatti iskolában lesz, minden debreceni fodrászipari munkavállaló hivatalos. Saját érdekük a fodrászsegédeknek, hogy mindenki ott legyen s előadja kívánságait, sérelmeit, panaszait. Természetes, hogy ezen a megbeszélésnek, melyen a szaktanfolyam ügye is tárgyalásra kerül, azok is résztvehetnek, akik nem tagjai a Hivatásszervezetnek. A megbeszélés pontosan fél 8 órakor kezdődik, hogy későre ne nyuljon a befejezés.

x Melléküca titka olesó árainak. Bútorok nagy választékban, fizetési kedvezmény. Dégenfeld tér 6. udvarban.

— Halálra gázolták saját ökrei. Halállal végződő, tragikus szerencsétlenség történt Tényő község mellett, az úgynevezett csigaskúti dűlőben. Kozári István 38 éves tényői gazdaleány ökrösfogata mellet ballagott a földje felé, amikor az állatok egyszerre valamitől megijedve, nagyot rántottak a szekéren. A kocsi rudat felbontotta Kozári Istvánt és a legény eszméletlenül bukkott a földre. Az ökrök átgázoltak rajta, aztán a szekér kerekéi is keresztül mentek a mellén. Kozári István súlyos sérüléseket szenvedett és a szerencsétlenség után két nappal meg is halt.

— Alkoholisták, akik gyomorhurutban szenvednek, elvesztett étvágyukat napi kb. 150 gram természetes »Ferenc József« keserűvíz használata következtében gyakran meglepő rövid idő alatt visszanyerik. Kérdezze meg orvosát.

— A férfiszabó iparosok szakosztálya 20-án este 7 órai kezdettel az Ipartestület 2. számú tanácstermében tagértekezletet tart. Napirendi pontok: 1. Bejelentések, átiratok ismertetése. 2. Munkabér emelési tervzet ismertetése a szabóság egyes ágazataiban. — 3. Munkaszerző szövetkezet átirata, közszállítási munkák és csoport megalakítása. 4. Munkabér megállapító bizottságba tag jelölése. 5. Továbbképző tanfolyamok ismertetése és más fontos ügyek.

— 28 gyereket megmárt egy veszett kutya. Bukarestből jelentik: Bibarcfalván egy veszett kutya megharapott tizenhat gyereket, majd egy másik községben tizenkét gyermeket marta meg. A gyermekeket a kolozsvári kórházba vitték.

— A KIE őszi sétatirándulását jó idő esetén 23-án, vasárnap rendezi a Nagyerdőn át a Boesky-kertbe. Indulás a Köztemető főbejárattól fél 11 órakor. Visszérkezés vonaton 18 óra 39 perckor. Vasúti költség 60 fillér. Elvezetésről mindenki maga gondoskodik. A tagokat az általuk hívott vendégeket ezúton hívja meg a Vezetőség. (.)

— Elveszett rézsarkantyú. Egy rézsarkantyú, amely kedves emlék, elvesztett. Beesülettel megtaláló jutalomban részesül Császár Péter detektív felügyelőnél a rendőrségben.

x Bútorzsükségletét legelőnyösebben nagy választékban olesón Budapesti Bútorcsarnokban szeresheti be. Royal-épület, Hunyadi u. 2.

— Levendulamező Tihanyban. Magyarországon nagyon kevés illóolajat adó növény természetesen. Tihanyban három évvel ezelőtt létesítettek egy különben termékenyen területen 44 hold nagyságú levendulamezőt. Egyelőre még az ott kiperéselt olajat Franciaországban dolgozzák fel illatszerré. Szó van arról, hogy a tihanyi levendulatermelést magyar illatszergyárak használják fel a jövőben.

— Lézuhant a padlásról egy idős nő. Hajdúböszörményben Gyulai Klára 71 éves öregasszony létrán akart a padlásra felmenni. Szerencsétlenségére megboltolt és három méter magasból zuhant, úgy hogy agrázkódást szenvedett. A klinikára szállították, a hatóságok pedig vizsgálatot indítottak, hogy a baleset körülményeit tisztázzák.

— Banánkirályleányt vett feleségül Jim Mollison, a híres óceánrepülő. Londonból jelentik: Jim Mollison, a világhírű óceánrepülő, akinek az első felesége tudvalevően Amy Johnson óceánrepülőnő volt, másodsorban is megnősült. Válását most nem repülőnőre esett hanem Mrs. Phillis Hassey-ra, egy dúsgazdag jamaikai ültetvényes leányára. Mrs. Hassey-nak az első férje az angol hadsereg egyik kapitánya volt. Jim Mollison nászútját — az óceánrepülőhöz illően — repülőgépen teszi meg. Feleségével egyetemben repülőgépen világ körüli utat tesz meg. Ellátogatnak Honoluluba, a Fülöp szigetekre, Új-Zéland szigetére, Ausztráliába, Indiába és Dél-Afrikába. — Mrs. Hassey kékszemű, feltűnően szép asszony. Edesapjának hatalmas banánültetvényei vannak, amelyekből évi félmillió pengő jövedelmük van. Jim Mollison és menyasszonya Cannesben ismerkedett meg egymással.

1938 október 20.

Háromkapó kesztő meg

Budapest, október 19. Az idők...
Világra...
Kereszt...
nizter...
mázra...
mázás...
vénység...
Az ügy...
keg a lap...
Eger? Sz...
amelyben...
belügymin...
ra vonatko...
lott, amely...
miniszterrel...
okai lehet...
A törvény...
ki Bitskey...
valából...
vetett rágal...
háromhónap...

Bély...
szághban...
aggodalma...
a rengeteg...
egyre-más...
nemzeti S...
mint a vö...
mány által...
is. Alig két...
vesebb, min...
levélbelyeg...
szembélye...
nyilvántart...
hető gondot...
dőknek.

— Angol...
ról. Az ang...
most adta k...
lentését, am...
zött három...
gyűjtés alap...
manak fogl...
megoszlásár...
zett. A st...
hogy a leg...
pel dolgoz...
kások, a fr...
legrosszabb...
az érbányás...
és kobányás...
zött találtak.

— Egy rek...
lia borotvál...
ke tulajdon...
Washington...
rában most...
Az öregúr k...
éves pályaf...
ezerszer vág...
büszkén áll...
mindig meg...
kit két perc...
haját tud v...
— Hamuból...
a modern dél...
ból jelentik...
transvaali k...
nyedett farm...
nagyszabású...
kezdett. Aki...
gyen terület...
bás házat, am...
fürdőszoba, k...
van. Miután a...
négyezer peng...
egészen új ép...
lett keresni...
transvaali m...
módot. A farm...
ból, cementb...
nek. Az anyag...
és salak és es...
ment, homok...
veréket vízb...
penyű, mint...
na öntik. Nagy...
kívül gyorsan...
anyagból épít...
szontagságai...
akkor a délafr...
masint kísérle...
tes lakóházak...

— A próza...
pélen a leg...
ben fog lefo...
a

Ninc...
véletl...

A hölgy egy...
Különleges...
filmművészet...
bőkezű. A...
kai vigiák...
épitési...
ól épít...
a hamu...
léka ce...

A hölgy egy...
Különleges...
filmművészet...
bőkezű. A...
kai vigiák...
épitési...
ól épít...
a hamu...
léka ce...

Háromhavi fogházat kapott a nyilas szerkesztő a belügyminiszter megrágalmazásáért

Budapest, október 19. *Bitskey* Miklós, az időközben betiltott *Vecsés és Vidéke* című lap felelős szerkesztője *Keresztes-Fischer* Ferenc belügyminiszter sérelmére elkövetett, felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmazás vétségével került a büntetőörvényeszk *Pálffy* tanácsa elé.

Az ügyészség vádirata szerint *Bitskey* a lap szeptember 4-iki számában *„Eger? Szentés?”* címen cikket írt, amelyben *Keresztes-Fischer* Ferenc belügyminiszter hivatala gyakorlására vonatkozólag olyan tényeket állított, amelyek valóság esetén a belügyminiszterrel szemben megtorló eljárás okai lehetnének.

A törvényeszk bűnösnek mondotta ki *Bitskey* Miklóst felhatalmazásra hivatalból üldözendő, sajtó útján elkövetett rágalmazás vétségében és ezért háromhónapi fogházbüntetésre ítélte.

— **Bélyegdömping Spanyolországban.** Bélyeggyűjtő körökben aggodalmas figyelemmel kísérik a rengeteg új bélyeg, amelyek egyre-másra kerülnek kiadásra a nemzeti Spanyolországban, valamint a vörös köztársasági kormány által megszállott területen is. Alig két esztendő alatt nem kevesebb, mint 1300 fajta különböző levélbélyeg hoztak fogalomba, a szembenálló felek, úgyhogy ezek nyilvántartása és beszerzése érthető gondot okoz a bélyegkereskedőknek.

— **Angol adatok életről és haláláról.** Az angol statisztikai hivatal most adta ki vastag kötetben a jelentését, amelyet az 1930-32. között három éven át folytatott adatgyűjtés alapján a halálozások számának foglalkozás szerint való megoszlására vonatkozólag végzett. A statisztikából kiderült, hogy a leghosszabb életiek a géppel dolgozó mezőgazdasági munkások, a fuvarosok, tisztviselők. A legrosszabb statisztikai adatokat az érebányászok, hajófutók, palacsintakészítők és üvegfüvők között találták.

— **Egy rekord-borbély.** Ausztrália borotválási rekordjának büszke tulajdonosa az öreg George Washington Chadwick 74 éves korában most nyugalomba vonult. Az öregúr kiszámította, hogy 60 éves pályafutása alatt hétszáz-ezerszer vágott haját. Az öregúr büszkén állapítja meg, hogy még mindig meg tud borotválni bárkit két perc alatt és hat perc alatt haját tud vágni.

— **Hamuból és szappanból épül a modern délafrikai ház.** Londonból jelentik: Dél-Afrikában a transvaali kormány az elszegényedett farmerek megsegítésére nagyszabású telepítési akcióba kezdett. Aki igényt tart rá, az ingyen területet kap és egy hatszobás házat, amelyben még konyha, fürdőszoba, kamara és veranda is van. Miután a háznak nem szabad négyezer pengőnél többet kerülnie, egészen új építési anyagokat kellett keresni és így dolgozták ki a transvaali mérnökök az új építési módot. A farmerek házaiban hamuból, cementből és szappanból épülnek. Az anyag 95 százaléka hamu és salak és csupán 5 százaléka cement, homok és szappan. Ezt a keveréket vízben oldják, aztán keveréket, mint a cementet, formákba öntik. Nagy előnye, hogy rendkívül gyorsan szárad. Ha az új anyagból épített házak az időviszonyosságainak is ellenállnak, akkor a délafrikai kormány alkalmasint kísérletet tesz többemeletes lakóházak építésével is.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A NYITOTT ABLAK

Nóti Károly bohózata, aminek a zenéjét *Szlatnay* Sándor állította össze, békebeli rezervistaélecek ügyes gyűjteménye, vaskos helyzetkomikummal, mulatságosan karrirozott típusfigurákkal, — csak természetes tehát, hogy végig nevetett és ennél többet igazán nem lehet kívánni egy bohóztól, aminek más célja nincs, mint a könnyű szórakoztatás.

A Csokonai-színház előadása — *Szabó* Ernő és *Csanak* Béla rutinos rendezésében és dirigálásában — kitűnően érvényesíti a színpadon ezt a mulattató szándékot. *Szabó* Ernő pom-

pás póttartalékos kutyamosó figurája áll a középpontban: ennek az ügyefogyott alaknak csetlése-bottlása, bárgyú esellenkedése minden mozdulatával harsány vidámságot szabadít fel. *Halosy* Mariska erős komikuma, *Pogány* Margit friss elevevénye, *Bakó* Baba kicsit halavány, de nem ügyetlen cselédfigurája, *Somlay* Júlia kedves lányalakja éppen olyan jó támaszai az együttesnek, mint *Kamarás* Gyula markáns örnagya, *Bálint* György snejdig hadnagya, *Erős* Pál talpraesett káplára és a jövővelű epizódfigurát felvázoló *Horváth* F. Ferenc. (bl)

Heti műsor:

Csütörtök, október 20.: A nyitott ablak. (Bohózatciklus I.)

Október 21., péntek: Nincsenek véletlenek. Bemutató előadás. Premier hértel 2. sz.

Október 22., szombat délután: Süt a nap. (ZÓNA-előadás). — Szombat este: Nincsenek véletlenek.

Október 23., vasárnap délután: Legyen úgy, mint régen volt. Vasárnap este: Csárdáskirálynő. (Klasszikus operett ciklus I.)

Október 24., hétfő: Nincsenek véletlenek. A hértel 3. sz.

Október 25., kedő: Nincsenek véletlenek. B. hértel 3. sz.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Mint előre megmondottuk, a közönség pompásan mulatott a *Nyitott ablak* tegnap esti előadásán. Kacagó-orkánok viharoztak végig a színház nézőterén és az ellenállhatatlan

Szabó Ernő

ragyogó szerepével művésztársait is magával ragadta. Ilyen nehéz időben ilyen nagy sikert régen nem látott a debreceni közönség.

Ma csütörtökön este megismétlik a legnagyobb sikerű katonabohózatot. — Mindenki ott kell lennie a

A nyitott ablak

előadásán. A prózai társulat bemutatkozása péntekn a legnagyobb siker reményében fog lefolyni, a

Nincsenek véletlenek

premierjén. (Premierhértel 2. szám). *Halasy*, *Pogány*, *Bálint* György, *Szabó* Ernő, *Déghy*, *Horváth* Ferenc, *Kamarás*, *Zádor*, *Bakó* Baba, *Seprényi* Kállay, *Kondor* Tibor és a többi nagyserű prózai erők vizik diadalra ezt a bemutatót. A darabot *Kamarás* Gyula rendezti.

MOZI

A hölgy egy kissé bogaras

Különleges és eredeti a magyar filmgyártásban *Aszlányi* Károly remek bohózata. A világsikert aratott amerikai vígjáték, a Finom familia épült fel hasonló alapokon s most a magyar filmgyártásban is új hangulatot, derít hozott ez a ketűnő bohózat. *Aszlányi* Károly szellemes ötletekkel zsúfolta irta meg darabját, amelynek szinte minden egyes filmkockáját viharos tapsokkal jutalmazta a közönség. Kedves és mulattató a darab témája és azt elárulhatjuk belőle, hogy úgy szólván mindenki bogaras, csak maga a hölgy nem.

A hölgy: *Tolnay* Klári, aki nagyon

és rokonszenves, míg partnere, a legjobb magyar filmamorozó, *Ráday* Imre ezúttal is megkapó és közvetlen. Kiemelkedő értéke az előadásnak *Mály* Gerő és *Gözon* Gyula nagyszerű produkciója: mindketten árasztották a derűt. Jó volt a film valamennyi szereplője, remek a rendezés és különösen vidám az örültekházában lejátszó jelenet. Ezen a jeleneten még utána is percekig kacagott a közönség.

A Vörös Kereszt kérelme a város közönségéhez

A Vöröskereszt Egylet felkérése folytán a helybeli jótékony nőegyletek nemes lelkű hölgyei a mai napon kezdik meg házkénti gyűjtésüket a vöröskereszt hórház javára. A Vöröskereszt Egylet elnöksége bizalommal kéri a város hazafias közönségét, ne vegye zaklatásnak e fáradságos és önzetlen munkát végző hölgyek látogatását és járuljon pénz, vagy természetbeni adományaival a nemes célhoz.

A református elemi iskolák zászlókat küldenek a felszabaduló Felvidékre

Mint ismeretes, *Szendy* István, a Ref. Tanítótestület elnöke, mozgalmat indított abban az irányban, hogy a ref. elemi iskolák tanulói is járuljanak hozzá a felszabaduló Felvidék lakóinak nemzetiszínű zászlókkal való ellátásához. Felhívását nagy megértéssel fogadta a tanítói kar és a gyermekesereg. A szegényebbek fillérenként hordták össze a zászlók árát, a jobb módúak pedig egy-egy zászlót adományoztak. A lelkes munka hatalmas eredményre vezetett, rövid pár nap alatt 180 zászló és 100 pengő gyűlt össze.

Ezzel a gyermekek tanújelét adták annak, hogy a ref. elemi iskolákban a munkás hazaszeretét fáklóját lobogtatják a nevelők s beleoltják a gyermek szívébe az áldozatkészséget, a minden szépért, nemesért való lelkesedést.

A zászlókat pénteken reggel kilenc órák a Nagytéplomban tartandó istentisztelet alkalmával *Molnár* Ferenc ref. lelkész, iskolaszéki elnök megáldja, majd a téplomból a vármegyeház elé vonuló gyermekesereg ünnepélyesen adja át a hatóságoknak, a kellő időben való továbbítás végett.

Az ünnepélyen résztvesznek *Lossonczy* István főispán neje, *Lossonczy* István főispán, aki maga is szólni fog a gyermekekhez, de résztvesznek a tanügyi főhatóságok is.

A lélekemelő ünnepélyt Debrecen társadalma is megértő odaadással támogatja és nagy számmal fog azon megjelenni.

Zuhanás közben búcsúlevelet írt egy pilóta

Dunmow park (Essex grófság Anglia), október 19. Két nagy bombavető repülőgép *Dunmow park* fölött összeütközött, lángba borult és lezuhant. Mind a két gép az összeütközés után széles kört írt le és siklórepüléssel igyekezett földet érni, de mind a ketű felrobbant és hat utasa szörnyethalt. Egymástól körülbelül egy kilométer távolságra zuhant a földre a két katonai gép. Az egyik pilóta még halálában is görcsösen szorongatott markában egy kis papírlapot, amelyre az összeütközés után ezt írta: *„Még néhány pillanat és meghalunk.”*

SPORT

Sportnapló

A budapesti sporthírlapban olyan hír jelent meg, hogy a *Boeckay* játékosai már 6 hete nem kaptak fizetést és *Finta* váltásdíját várják. Ez a híradás túlzott, mert *Finta* váltásdíjából már csak ezer pengő hiányzik, 3500 pengőt viszont már szótosítottak belőle a játékosok között.

Ezzel kapcsolatosan a *Boeckay* tréner azt mondja, hogy a gyenge szerepléshez nagyban hozzájárul az anyagi zavar. Nem hinnők, hogy ellenkező esetben *Pásztói* az üres kapuba rúgta volna a labdát és *Takács* jól lőtte volna a 11-et. Ha a játékosok pontosan akarják kapni gázsijukat, játszanak jobban, mert ők az okai, hogy minden mérkőzés ráfizetéssel végződik. A közönség, nem szívesen fizet azért, hogy *Boeckay* vereséget lásson!

Finta nagyon hiányzik a *Boeckay*-ban, talán még jobban, mint *Teleki*. Az *Ujpest* ellen csak egy lövő csatár kellett volna a pontszerzéshez. *Finta* csapata egyébként a francia bajnokság meglepetése. Vasárnap a vezető *Marseille* ellen is döntetlent ért el.

A *Phöbus*—*Boeckay* mérkőzést *Tihaméry* vezeti. A csapatok összeállítása még kétes.

A DVSC-nek egy héten belül kell nyilatkoznia, hogy mikor akarja lejátszani a MAFC és SZAK elleni elmaradt mérkőzéseket. Mindkét mérkőzés idegenben lesz.

Magyar játékos nem lesz a Kontinens válogatott csapatába, mert *Zsen-geller*, *Sárosi* dr., *Lázár* és *Bíró* nem kaptak szabadságot, ami a mai helyzetben előrelátható volt. Vasárnap tehát teljes forduló lesz az NB-ben, mégpedig pikáns párosítással. A Hungária Szolnokon, az *Ujpest* Szegeden játszik, míg a *Ferenyváros* a Hungáriát verő *Budafokot* látja vendégül.

Az erélyes rendszabályok ellenére is sok kilengés történt a vasárnapi fordulón. Különösen Szolnokon és a Zuglő—*Phöbus* mérkőzésen játszóktak emberremenő stílust. A Szeged viszont jóllakott a Kisasszonyfutballal és olyan csapatot állított össze az *Ujpest* ellen, amely a régi kemény modorban tud küzdeni. A legutóbbi csapat hat poszton változik meg.

Az olaszok végleg lemondottak a november 13-i mérkőzést és a szabaddá vált vasárnapra bajnoki fordulókat tartanak be. Eszerint az őszi idény sokkal korábban fejeződik be és az egyesületek mehetnének túrára, ha egyáltalán lenne túralehetőség. Nagy nyomor lesz a télen.

— Kedélyes börtön. Mintha a Denevér kedélyes börtöne eleve nedett volna meg Ausztráliában. Port Darwin fogházában egészen mostanáig olyan jól érezték magukat a foglyok, hogy csak egyetlen, tülig szerelmes embernek jutott eszébe, hogy szökésre gondoljon. Ez a fogoly annyira vágyott a menyasszonya után, hogy egy konzervnyitótval felfeszítette börtöne ajtaját és megszökött. Ha ez nem lett volna, alkalmasint ma is olyan kedélyes állapotok uralkodnának Port Darwin fogházában, mint idáig, így azonban a hatóságok szigorú vizsgálatot indítottak és a fogház igazgatója, valamint

őreit sürgősen elhelyezték. Mindidáig a foglyok úgy érezték magukat, mintha valami kitűnő hotelnek a lakói lennének. Nem kellett dolgozniuk, a koszt kifogástalan volt és nagyon jól bántak velük. A foglyok végül verszemet kaptak s így történt, hogy egyik fogoly, akinek estig kimenője volt, óriási botrányt csinált, mert a szolgálatvezető fogházor becsukta az orra előtt a kaput, úgyhogy alig tudott éjszakára visszatérni a börtönbe. A foglyok egyáltalán úgy viselkedtek, mintha fizető vendégek lennének, akik a pénzükhöz minden kényelmet megkövetelhetnek. Most persze egyesapásra

megváltozott a helyzet és a port darwini fogház lakóinak sincs jobb dolguk, mint a többi ausztráliai fogolynak.

KÖZGAZDASÁG

ÁRNYALATILAG JAVULT A BUZA
Búza: felsőtízai 77 kg-os 20.45—20.60, 78 kg-os 20.65—20.80, 79 kg-os 20.85—21.00, 80 kg-os 20.95—21.10.
Rozs: 15.35—15.45.
Takarmányárpa elsőrendű 18.50—18.70, középmínőségű 18.25—18.40.
Zab: elsőrendű 19.00—19.20, középmínőségű 18.80—19.00.

Tengeri: közraktári 17.00—17.10.

A ferencvárosi sertésvásár felhajtása 1834 darab volt. Árak: uradalmi zsirsértés, páronként 34 eg-on felül 113—114¹/₂, szedett 107—110, silány 94—100, másodrendű 98—102 fillér.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK:
Angol font (1 font) 16.15. — Cseh korona (100 korona) 5.50. — Dínár (100 dínár) 7.15. — Dollár (100 dollár) 338.30. — Francia frank (100 frank) 9. — Lei (100 lei) 3. — Lira (100 lira) 16.90. — Svájci frank (100 frank) 77. —

**EGY APROHÍRDETÉS
EGYSZERI KÖZLÉSE
10 SZÓIG A TISZANTULI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HÉT KÖZ NAP 50 FILLER,
VÁSÁRNAP 70 FILLER.**

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Fejlesztéssel készíttatunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Házasság

Arva
leány vagyok, édesanyám halála után örököltem is egy kis összeget s otthonra vágyom és ezt egy szerető idősebb férfi mellett találnám fel, csakis MÁV segédtszék jeleintkezzenek 50 évtől, özvegy, egykét gyermek nem határoz, fő a szerető szív, magam is vasúti leány vagyok. Cím: Kachta Valéria, — poste restante Mária-pócs, Szabolcs megye. 3522

Levelezés

Tűzfát,
szénét, kokszt, brikettet telire már most szerezzé be legolcsóbban Vágó József tűzifa- és szénkereskedésében. Margit-fürdő mellett. Telefon 10-24. Katonatisztek, altisztek, „Unió”-tagok beszerzőhelye. 2808

Betöltendő állás

Lehetőleg
árva középkorú nő (40 évig) magános, magas zenét, vagy dalt értő, vegetáriánus, hűsmentes étkezésre vállalkozó, aki szeret a meleg otthon s nem idegenkedik attól, hogy munkájával az életét kellemessé tegye és asszonyhelyettesnek megfelel, az írjon címre: Tomay nyomda, Orosháza. 3505

Kifutófiú
azonnal felvétetik. Kocsák György fűszer- és csemegekereskedő. Debrecen, Széchenyi u. 57. 3526

Állást keresők

Kislánnyommal
mindenesek csekély fizetéssel elmennék. Cím: Csap u. 90. sz. 3502

Keresztény
tisztviselő vállalt bármilyen irodai munkát. — Kachta Valéria, Mária-pócs. 3523

Tűzharcos
nyugdíjas alkalmazott keres pénzeszedőt, eljárót, esetleg raktárnoki állást. Cím a kiadóban. 3437

Takarítást
a reggeli órákra vállalkozó irodában, vagy orvosi rendelésben. Cím a kiadóhivatalban. 3027

Ingatlan

Kétnyilas
szőlő, vagy szántót megvételekre keresek. Cím a kiadóban. 3531

Házhelyek
a Híd ucca 14. szám alatt, valamint hétszobás ház a közismert Bogyóvár vendéglővel eladók. 2908

Szent
Anna uccán 343 négyszögöl telkű földszintes ház 2 uccára nyíló fronttal, ötrendbeli összkomfortos lakással, nagy műhely és raktárhelyiségekkel 5000 pengőt meghaladó nyers házbérjövdelem, jó vízű fűtött kúttal eladó. Tökebefektetésre alkalmas. Értekezni dr. Sebestyén ügyvédnél, Piac 49. 3503

Kiadó lakás

Különbejárattú
bútorozott szoba oleón kiadó született német tanárnénél, ahol németül is tanulhat. Értekezni délelőtt 12-ig, délután 4-ig. — Piac u. 56. 3525

Négyszobás,
modern lakás kiadó nov. 1-re Széchenyi u. 23. Erdőkölödni az Alföldi Takaréknál. 3409

Központban,
két uccai szoba irodának, orvosi rendelőknek nagyon alkalmas, esetleg bútorozva lakásnak is, november 1-re kiadó. Cím a kiadóban. 3371

Uccai
bútorozott szoba 1—2 személynek esetleg ellátással is kiadó. József kir. herceg ucca 33. baloldal. 2846

Légtűtéses
kis udvari szoba kiadó. — Batthyány u. 17., félemlét 4.

Ártek

Üzlethelyiség
kiadó november 1-re Széchenyi u. 23. 3410

Rádió

Rádió
és villanszerelési vállalatot áthelyeztem Miklós ucca 2. szám alól 8. szám alá, ahol felelősség mellett vállalkozó villany-és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. — Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 8., keresztépület. 1108

Eladás

Eladó
alig használt hosszú barna női baránybőr bunda, — nagy kerek pléh virágtálcák, stélzsideszák, szőlőkosarak, kis asztalka, Hatvan u. 1. I. kapu, III. emelet 12-b. Megtekinthető reggel 8—9, 12—3-ig. 3527

Eladó
14 méteres új vörös cocus és más szőnyegek, kártya, éttermi asztalok, székek, Piac ucca 26.

Eladók
használt hentesraktár, — ágyszék, Hatvan u. 1. I. kapu, III. e. 12-b. Megtekinthető délelőtt 8—9, 12—3 óráig. 3471

Eladók
székek, éttermi és kártya asztalok, szőnyegek, tányérok stb. Piac u. 26.

Fürdőszobaberendezés
eladó, Schuller Hatvan u. 23. 3519

Jókarban
lévő vasháló és egyéb bútorok elköltözés miatt eladó. Piac u. 58., házfelügyelő. 3516

Varrógép,
használt eladó, Kar u. 19. Megtekinthető 11—3-ig. 3062

Vétel

Veszek
használt bútort, varrógépet, pince- és padlásmot. Hívásra jövök. Andráskö. Csapó u. 16. Telefon 32—11. 2996

Oktatás

50 fillér
1 óra. Angol, olasz, német nyelvtanfolyamok. Erdőkölödni a kiadóban. 2226

Született
német nyelvórát ad; 24 órát egy hónapban 6 pengőért, Kossuth u. 41., udvarban. 3059

Ajánlat

Síremlékek
müköböl vagy bényei andezit termékből tökéletes kivitelben, választék szerint raktárról kaphatók. Debreceni Műkögyár, Fürdő ucca 2. 3442

Paula!
modern fodrászatába megérkezett a legújabb dautergép, divatszínre festés, estélyi frizurák, szolid kiszolgálás, Piac 77. em. 3528

Ócska,
de jó minőségű téglák olcsón eladó, Ferenc József út 32., mérnöki iroda. 3529

Villanykörtcesere
20 fillér, jó óra 3 pengőért, gramofonlemez 50 fillértől, Vagyonmentő, Hunyad u. 18. 3369

Libaaprólékot,
libahúst, füstölthúst legolcsóbban adok, libamaját legdrágábban veszek. — Heisz, Simonffy u. 5. 3492

Mindenféle
építési anyag, valamint deszka, léc, faragottfa és bauxit cement kapható a Debreceni Műkögyár Rt. Fürdő ucca 2. sz. telepen. 8

Köszkösár
kölesznés épületeknél, fal száritáshoz, kapható Sebestyén Lajos építészvállalat telepen. Fürdő u. 2. 3533

Perzsaszőnyeg,
művészies javítás, garanciával csak Tütündjárnál Arany János u. 34. 3395

Király kávéi
kitűnők. Aromás, zamban a vevő előtt pörkölők Degenfeld-tér 11. 3348

Röfös
és maradék vásárlásával keresse fel bizalommal Kertész Sándorné céget. Pontos kiszolgálás. Degenfeld tér 3. 2913

»Lela«
zománcozott asztaltűzhelyek, székályhák állandóan raktáron. Készíti: Levencsik tűzhelyüzem, Csapó ucca 87. Zománcozott tűzhelyek szakszerű javítása garancia mellett. 2382

Ellátás

90 fillérért
4 fogásos kismenüt kap az Ujságírók Clubjának éttermében. Kitűnő házi-koszt. Külön diétás konyha. Piac ucca 26., I. em. 90

Hungária pensió
Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23—39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

Különféle

Órakovnyelést,
magyar, német levelezést, valamint saját írógépén leírási munkát oleón vállalt nagy irodai és kereskedelmi gyakorlattal rendelkező munkacso. Cím: H. T. Timár u. 52. II. 3532

Mindenemű
varrást, fehérneműt is, javítást, harisnyatáplálást 3 párból kettőt készítek házhoz is megyek. József kir. herceg ucca 22., kislakás. 8

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajnos: Tiszántúli Függelék Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó vállalat Rt.

Hitler

Német

London.
New Rewie
szlovakiát a
lásakor az ös
fenyegette, a
tudva, hogy a
tett cseh Mag
készült el

Haz

Prága, október
miniszterek: Tis
császári belügy
cuzsin miniszter
chenből. Bacsin
Két minisztertár
Pozsonyba ment

Prága, október
cseh-szlovák k
este miniszter

Lubie

Budapest, októ
ensky Jeno gróf
külgyminiszter
kódó kabinetfő
Csáky István gró
meghatalmazott
miniszter kabinet

Beck I szeri az Erd

Belgrad, októ
című lap varsói
ezredes lengyel
Károly román
gyalásaiival kap
hogy

a lengyel kül
kompresszióm
jesztett elő a
amely egyará

zántuli

függelék

K

le nem

árgyal Tisov

követeli — Lo

ag lemondott

MTI: A Szovjetorszá

get. A vörös had

ranosí kaptak, b

regüljenek, de

szóval jó jel

szóval jó jel

Csehszlovákia te

szóval jó jel

szóval jó jel

szóval jó jel

szóval jó jel

szóval jó jel

szóval jó jel

szóval jó jel

szóval jó jel

szóval jó jel

szóval jó jel

szóval jó jel

szóval jó jel